



中国建设银行
China Construction Bank
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com

两部门: 鼓励金融机构加大乡村振兴资金投放

本期导读

02 银行理财存续规模超30万亿元

03 6月末我国债券市场托管余额188.5万亿元

04 锚定新质生产力A股并购重组浪潮涌动

金融是实体经济的“源头活水”，也是乡村振兴的重要支撑。记者日前从央行获悉，中国人民银行、农业农村部联合印发《关于加强金融服务农村改革 推进乡村全面振兴的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》中提到，要综合运用货币、信贷等政策，推动金融机构加大对乡村振兴领域资金投放；鼓励金融机构发行“三农”、小微、绿色专项金融债券。

《意见》提出，要加大乡村振兴重点领域金融资源投入。

一是增强粮食安全金融保障，加大对粮食主产区、产粮大县信贷资源倾斜，深化高标准农田和农田水利建设金融服务，加强农业新质生产力发展金融供给。二是持续巩固拓展金融帮扶成果，继续落实差异化金融支持政策，保持脱贫地区信贷投放力度不减。持续提升定点帮扶质效，优化联农带农金融支持模式，积极谋划过渡期后的金融帮扶机制。三是深化乡村富民产业金融服务，拓宽抵押担保方式，创新乡村“土特产”融资模式和专属金融产品，推广“一链一策”金

融服务模式，丰富债券、理财等金融产品供给，支持拓宽农民增收渠道。四是提升乡村建设金融服务水平，通过投贷联动、组建银团、项目打包等方式，提供多元化融资方案，支持基础设施和公共服务向乡村延伸覆盖。因地制宜提供债券融资、股权投资、基金信托、融资租赁等综合性融资服务，支持县域城乡融合发展和新型城镇化建设。五是强化金融赋能乡村治理质效，增强“农文旅”深度融合金融服务供给，用好信贷市场服务平台，赋能数字乡村发展。深入推进农村

信用体系建设，提升农村基础金融服务水平。

“《意见》通过调整优化金融帮扶政策、做好与乡村振兴金融服务的有效衔接等一系列举措，强化乡村振兴领域的金融要素保障。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示，《意见》进一步深化金融供给侧结构性改革，推动银行加强对农村市场需求的调研，创新更具有针对性的金融产品，利用数字技术提升金融服务效率，有利于推动服务质量提升，服务“三农”发展。

(下转3版)

图片新闻

国产采棉机大步“走”出国门

眼下正是采棉机生产旺季，作为目前国产采棉机的龙头企业，新疆钵施然智能农机股份有限公司正加紧生产，一批批四行箱式采棉机将通过霍尔果斯口岸中转运往土耳其、乌兹别克斯坦等国。

作为一家深耕新疆十余年的浙江援疆企业，这家智能农机公司围绕棉花播种、管理、采收等生产全过程自主研发，其全疆生产线自制件供应率达90%以上，自动化生产程度达75%以上。该公司2024年出口销售额占比超过60%。

据新华社



▲在新疆钵施然智能农机股份有限公司的采棉机生产车间，工人对农机进行出厂前的检测。

财信时讯

《育儿补贴制度实施方案》发布

本报讯(记者 秦铭明)7

月28日，中共中央办公厅、国务院办公厅正式对外发布《育儿补贴制度实施方案》(以下简称《方案》)，明确从2025年1月1日起，我国将全面实施育儿补贴制度，向符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿家庭，按每孩每年3600元的标准发放育儿补贴，直至孩子年满3周岁。

国家卫生健康委相关负责人表示，育儿补贴制度是一项全国性的重大民生政策，预计每年将惠及超过2000万个婴幼

儿家庭。

近年来，我国积极出台一系列生育支持政策，从个人所得税专项附加扣除到普惠托育服务体系建设，都取得了一定成效。但国际经验表明，现金补贴在生育支持政策体系中具有不可替代的重要作用。

截至目前，全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴，但存在标准不统一、覆盖面有限等问题。此次国家层面统一实施育儿补贴制度，覆盖范围更广、支持力度更大、政策可持续性更强，尤其是对

低收入家庭而言，意义更为重大。

根据《方案》，育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人向婴幼儿户籍所在地申领，主要通过育儿补贴信息管理系统进行线上申请，也可线下申请，各省份将结合实际确定具体发放时间。值得注意的是，2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿同样可享受该政策，按应补贴月数折算计发补贴。例如，2023年12月出生的孩子，共计可领取24个月补贴，即7200元。

真金白银鼓励生育

为确保政策落地见效，《方案》明确，中央财政自2025年起设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”，对发放国家基础标准育儿补贴所需资金，按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方提标部分所需资金由地方财政自行承担。

中国人口与发展研究中心主任贺丹指出，一孩、二孩、三孩均可领取补贴且标准相同，实现了三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖，充分体现了政策的普惠性和公平性。这一政

策不仅能在短期内缓解家庭育儿经济压力，从长远看，有助于构建生育友好型社会，促进人口长期均衡发展，为经济社会持续健康发展提供人口支撑。

国家卫生健康委有关负责人称，下一步，将持续评估生育支持政策实施效果，根据群众需求和实际情况，不断调整完善政策措施，推动建设生育友好型社会。除育儿补贴外，还将在托育服务、教育资源、住房保障、女性就业权益保护等方面协同发力，全方位提升家庭生育意愿。